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Uma barra horizontal mede 8 m de comprimento. No seu ponto médio a densidade linear € 0,8 kg/m e cresce pro-
porcionalmente com o quadrado da distincia até este ponto. Se em uma das extremidades a densidade € 16,8 kg/m,
determinar a massa e o centro de massa da barra.

Determinar o0 momento de inércia da barra do exercicio 7 em relagdo a um eixo perpendicular que:

(a) passa no ponto médio da barra; (b) passa por uma das extremidades da barra.
Achar o0 momento de inércia da barra dos exercicios | e 3 para um eixo perpendicular que:

(a) passa pelo extremo direito;

(b) passa pelo extremo esquerdo;

(¢) passa no ponto médio da barra.

Uma barra localizada sobre o eixo dos x tem extremos x = 0 e x = 4. Se a densidade linear é dada por

plx) = T determinar a massa e o centro de massa da barra.

x
Determinar o momento de inércia da barra do Exercicio 10 em relagao a um eixo perpendicular que passa no ponto

x=—1
Determinar a massa e o centro de massa de uma barra que estd localizada sobre o eixo dos x com extremos nos pon-
tos x = 0 e x = 1. A densidade linear da barra é dada por p(x) = €'

Determinar o momento de inércia da barra do Exercicio 12 em relagdo a um eixo perpendicular que passa pela ori-
gem.

Uma barra homogénea mede 3 m de comprimento. Se o seu momento de inércia em relagdo a um eixo perpendicu-
lar que passa por uma de suas extremidades € 22,5 kg.m’, determinar a densidade linear da barra.
Uma mola tem comprimento natural de 10 m. Sob um peso de 5 N, ela se distende 3 m,

(a) Determinar o trabalho realizado para distender a mola de seu comprimento natural até 25 m.

(b) Determinar o trabalho realizado para distender a molade 11 ma 21 m.

Uma forga de 12 N ¢ necessdria para comprimir uma mola de um comprimento natural de 8 m para um comprimen-
to de 7 m. Encontrar o trabalho realizado para comprimir a mola de seu comprimento natural para um comprimento de
2 m.

Uma mola tem comprimento natural de 12 m. Para comprimi-la de seu comprimento natural at€ 9 m, usamos uma
forga de 500 N. Determinar o trabalho realizado ao comprimir a mola de seu comprimento natural até 5 m.

Um balde pesa 5 N e contém argila cujo peso € 30 N. O balde estéd no extremo inferior de uma corrente de 50 m de
comprimento, que pesa 5 N e estd no fundo de um pogo. Encontrar o trabalho necessério para suspender o balde até
a borda do pogo.

Um tanque cilindrico reto de raio 1,2 m e altura 3 m estd cheio de dgua. Achar o trabalho efetuado para esvaziar o
tanque, pela parte superior.

Um tanque cilindrico circular reto de 2 m de didmetro e 3m de profundidade estd cheio de dgua e deve ser esvazia-
do pela parte superior. Determinar o trabalho necessdrio para esvaziar o tanque:

(a) considerando que a dgua seja deslocada por meio de um émbolo, partindo da base do tanque:
(b) por bombeamento.

Um tanque tem forma de um cone circular reto, de altura 20 m e raio da base 102 cm. Se o tanque estd cheio de
dgua, encontrar o trabalho realizado para bombear a dgua pelo topo do tanque.
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22. Um reservatério cheio de agua ¢ da forma de um paralelepipedo retingulo de 1.40 m de profundidade, 4 m de lar-
gura e 8 m de comprimento. Encontrar o trabalho necessdrio para bombear a dgua do reservatdrio ao nivel de 1 m
acima da superficie do mesmo.

23. Uma comporta vertical de uma represa tem a forma de um retangulo de base 4 m e altura 2 m. O lado superior da
comporta estd a 0,5 m abaixo da superficie da dgua. Calcular a forga total que essa comporta estd sofrendo.

24. Um tanque tem forma de um prisma quadrangular de altura 1 m. Se o tanque estd cheio de dgua e o seu lado da
base mede 3 m, determinar a forga decorrente da pressdo da dgua sobre um lado do tanque.

25. Uma chapa tem a forma da regido delimitada pelas curvas y = x* ey = 4. Se esta chapa é imensa verticalmente na
dgua, de tal forma que seu lado superior coincide com o nivel d’dgua, determinar a for¢a decorrente da pressdo da
dgua sobre um lado da chapa.

26. Uma chapa retangular de | m de altura e 2 m de largura € imersa verticalmente num liquido, sendo que sua base
inferior esta a 3 m da superficie do liquido. Determinar a forca total exercida sobre um lado da chapa, se o liquido

pesa 4.000 N/m”’.

Nos exercicios 27 a 30, temos uma comporta de uma represa, colocada verticalmente, com a forma indicada.
Calcular a forca total contra a comporta.

27. Um retangulo com 30 m de largura e 10 m de altura; nivel d’agua: 2 m acima da base da comporta.

28. Um trapézio isésceles com 30 m de largura no topo, 20 m de largura na base e 8 m de altura; nivel d’dgua: coinci-
de com o topo da comporta.

29. Um tridngulo is6sceles com 16 m de largura no topo e 10 m de altura; nivel d’dgua: coincide com o topo da com-
porta.

30. Um trapézio is6sceles com 17 m de largura no topo, 9 m na base e 5 m de altura; nivel d’dgua: 2 m acima da base
da comporta.

31. O topo de um tanque tem 3 m de comprimento e 2 m de largura. As extremidades sdo tridngulos equildteros verti-
cais, com um vértice apontando para baixo. Qual € a for¢a total em uma extremidade do tanque, quando ele estd

cheio de um liquido que pesa 12.000 Newtons por m>?

32. Uma chapa ¢ limitada pela curva y = x*° e areta y = 1, no plano xy, com o eixo dos y apontando para cima e suas

escalas medidas em metros. A chapa estd submersa em 6leo, cujo peso € 9.600 Newtons por m’, comaretay = |
sobre a superficie do éleo. Qual € a for¢a do 6leo em cada lado da chapa?

33. Uma lamina tem a forma de um tridngulo retingulo de lados 3, 4 ¢ 5 m. A ldmina estd imersa verticalmente num
liquido, de tal forma que a hipotenusa coincide com o nivel do liquido. Determinar a forga exercida pelo liquido

sobre um lado da limina, se o peso do liquido ¢ 6.500 N/m’.

34. A funcio demanda para um certo produto é dada por p = —2x* + 9 sendo p o prego unitdrio em reais e x a
quantidade demandada semanalmente. Determine o excedente de consumo se o prego de mercado € estabelecido
a RS 5.00 cada unidade do produto.

35. Um fornecedor de produtos de limpeza estabelece que a quantidade de mercadoria a ser colocada no mercado esta
relacionada com o prego p, em reais, pela fungio p = x? + 5x + 1. Se o prego de mercado € igual a R$ 6,00,
encontrar o excedente de produgio.

36. A quantidade demandada de um certo produto A estd relacionada ao prego unitario p, em reais, por p = 10 — 2x
e a quantidade x (em unidades) que o fornecedor estd disposto a colocar no mercado esta relacionada ao prego
unitirio p por p = -'2—.r + 1. Se o preco de mercado € igual ao prego de equilibrio, determine o excedente de con-

sumo e o excedente de produgio.

37. Estima-se que um investimento gerard renda a taxa de R(7) igual a RS 180.000 por ano pelos préximos trés anos.
Determine o valor presente deste investimento se a taxa de juros € de 6% ao ano compostos continuamente.
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ldentidades Trigonométricas

(1) sen’r + cos’x = 1
(3) 1 + cotg’x = cosec’x

(5) cos’x = 1/2(1 + cos 2x)

(7) senxcosy = 1/2[sen(x — y) + sen(x + y)]

(9) cosxcosy = 1/2[cos(x — y) + cos(x + y)]

(2) 1+ tg’ =seckx
(4) sen’x = 1/2(1 — cos 2x)
(6) sen 2x = 2senx cosx

(8) senxseny = 1/2[cos(x — y) — cos(x + y)]

ﬂ

Tabela de Derivadas

Nesta tabela u e v sdo fungdes derivdveis de x € ¢, a e a sdo constantes.

(1) y=c=y=0

(B) y=cu=y =c-u

(5)

(M y=w(@0)=>y =a-u*"

1l

(9) y=e'=y =€u

(1) y

Inu= -
y i

1l

(13) y=senu=y" = cos u-u

u-v=y =u-v+v-u

1

e

) y=z=y'=1
B)y=u+v=y =u +v'

(6) y ==y s
B)y=a"(a>0,a+1)=y =a"-lna-u

[

(10) y = log,u=y' = %logae
(12) y=w=y =v-w ' ouw +u Inu-v(u>0)

(14) y=cosu=y = —senu-u’
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(15) y=tgu=y" = —sec’u-u’ (16) y = cotgu=>y’ = —cosec’u-u'
(17) y=secu=y =secu-tgu-u' (18) y = cosecu=>y' = —cosecu - cotgu+u’
(19) y=arcsenu=y = - (20) y = arccosu=y' = = =
1 — V1 -
; n 1] _ ; _ _uf
(21) y=arctgu=y T (22) y = arc cotg u=y T2
uq’
(23) y=arcsecu,|ju| =1y =—F—— |u| > 1
Y || y |u|m [
ey _u'
(24) y=arccosecu,ju =z1=y = ———Iu‘m, | > 1
(25) v =senhu=>y’ = cosh u-u' (26) y = cosh u=y’ = senhu-u'
(27) vy =tghu=y" = sech® u-u’ (28) y = cotghu =>y' = —cosech®u-u’
(29) y =sechu=y = —sechu-tgh u - u' (30) y = cosechu=>y' = —cosech u - cotghu » u'
(31) y=argsenhu=y = —— (32) y = argcoshu=y' = ———,u > 1
Vid +1 w -1

' r

(33) y=arg tgh-’i=?'}”=%, (34) y = arg cotgh u=‘—y’=ﬁ, | > 1
(35) y= arg sech u=y' = ——:—,0<u <1 (36) v = arg cosech u=>y' =L,u # 0
uV1 — V1 + i

Tabela de Integrais

(1) Jdu=u+(.“ 2)

+ C (e € constante ¥ —1) (4)

(3)

cosudu =senu + C (8)

(7) tg udu = In [sec u| + C

|
fuae |

(5) J’e“du—e +C (6) Jsenu du=—cosu+ C
| |



cotg u du = In |sen u| + C

(1)

sec u du = Injsecu + tg u| + C

(15)

cosec u -cotg udu = —cosecu + C

du 1
—arctg—+C
a® + u? a

o |
|
(13) Jcosec udu= —cotgu + C
|
|

(17)

(19) |senh udu = cosh u + C

(21) J’sechzudu =tghu+ C

(23) |sech u- tgh udu = —sech u + C
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(10) fCOSEC u du = In|cosec u — cotg u| + C

(12) Jsec%; du=tgu+C

(14) Jsec u-tgudu=secu +C

d
(16) J 2“ = arcsen— + C

a - u

du

18 [7=—arcsec +C
{18} Wik — a
(20) Jcosh udu = senh u + C
(22) Jcnsechzudu = —cotghu + C
(24) Jcosech u+cotgh u du = —cosech u + C

[ du B 5 > -

(25) J——W—ln|u+VHia|+C (26) az_uz—zln = C
du 1 a+Va *tu
27 Ji = —n s

[ ] u\/aii w a u
Formulas de Recorréncia

[ 1 -1
(1) sen"u du = = sen” 'ucos u + HT Jsen"'zu du

f 1 .
(2) |cos"udu= - cos" lu sen u + Jcos"_zudu
(3) tg"u du = - tg" tu — th"_zu du

o n .

(4) Jcotg"u du = —
n—1

1 =
(5) sec"u du= sec” 2u lg.f,u+M
n—1 n—

cotg" 'u — J'cotg"_zud

Jsec"_z u du
1
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(6) Jcosec"u oy == cosec” ? u colg u + ~— Jcosec"‘zu du
n-1 n—1
(7) [ du B u(u? + a®)t " N %y~ 3 J a5
W +ady  28m—1)  248n—1) ) @2+ ad)"!



Capitulo 1
Secao 1.6

1.

a) (=1/2,+=); )
(—o=, 0) U (20/3,+2);

d) T

g 2

-4]U[-1,1]

o (==,

i .
(—,3) U (4, +=)

m) (e,

p (2,+=);

(—=,-1/2);
s)

) {=9/5,3}:
« d

d) {4/3.3}:

{-11/10,11/8};
g

) (-19,-5);
» a

(—00.,1] u (4,+-=o);
d) |
( e P e A W
- 2);
(-6,-3)U (-1,
i)
m) ¢

( -2)U(2/3,+=);
P (=,

:n)_
=72 U [-1/6,+
) (_mw

b)

h)

k)

q)

0

b)

€)

h)

b)

h)

k)

n)

Q)

(—=,68/19);
[-3,3]:
=3)U (2, +%);
(—=,
(—=,0];
(-14,-4);
=21V {1}
(===,

2/3,+2) U {1/2} .
[2/3,

{—=1/4.11/12};
{4/11.4} .

{8].

[2/3.2];

(-10, —2/3):
[9/7.19]:
(2.14/3) — {3},
¢ ;

(-2,4] - {-1,3};

c)

0)

r)

c)

c)

)

0)

(=5/3.4/3]:
(=2, 1)U (2, +2);
+o:);

— 35 LY E, |
{ 1JU[1,+=) U {0};
(—au’— |

5)U[13/2,+2):
Lo

(==, =5/21U(-1,2);

{2/5.8/9};

{=7/2, 3/4};

—2/31U[7/3,+=);
(—m‘ |
—2/3]U[10,+=)

(===, N
=521 U [3/2,+=)
- - {1/2};
17U [3,+=) - {

(—=,
[=3/2, 0};

(0,+=);
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Capitulo 2

Segdo 2.10
1 - 4 x* — ax 15 tt—-4
1. a) 4 ; : =,
i AR W2 o ® D
—263 1 9x — 7 —-221* + 38t — 88 20
9 . =+ i 3
2) o8 ’ b) 9’ 1"""'3):-9' —72 + 53— 28 ' = T7h-7" 5 H,
3 1B B Dpwdal 6 ST
2+7x x—1
, 4v
10. a) 4mx?; b) ex?; <) —I-+2xz. 11. 2vie - x?
12. a) 9:2:3; b) [2. 8]; c) —42 — 16t — 7;,[-7/2,-1/2]; d) 9;3
13. a) IR; b) [—2, 2); c) IR — {4}: d) [2,+%); e) (—»,1]U[3, +=) f) [ -3.7];
h) IR — {a}; i) [-5, 2} ) (==, =1 U0, +e2); k) IR — {0} ) [0, +e).
14. (@ y = 3x - 1,IR,IR
(b) y = ¥, R, IR,
(c) Naoé fungiio y = f(x)
{d) y = - V4 — x,[—Q,Z],[—Z,D]
(e) Nao € funcao
1
® y =R - {0, R - {0}
(g y = & + 11,IR,[11, +=)
15. As respostas grificas ndo serdo apresentadas.
(a) [=2,2),[0,2]
(by IR {0 1 1}
%5
(c) R,(—=,0] U {1} U [4, +=)
16. @ D(H=IR

Conjunto imagem : [—2, +=)
Raizes: —V2 —4 e V2 -4

Ponto de minimoem x = —4
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e e

Valor minimo: —2
Intervalo de crescimento: [—4, +%)

Intervalo de decrescimento: (-, —4]

(b) D=1R

Conjunto imagem: (— =, 3]
Raizes: 2 — V3 e 2+ V3
Ponto de miaximoem x = 2
Valor méximo: 3

Intervalo de crescimento: (—=, 2]

Intervalo de decrescimento: [2, 4 =)

(c) D=IR

Conjunto imagem: [0, +=)
Raiz: 2

Ponto de minimoem x = 2
Valor minimo: 0

Intervalo de crescimento: [2, )

Intervalo de decrescimento: (—, 2]

(d D=IR

Conjunto imagem: (— =, 0]

Raiz: —2

Ponto de médximo em x = -2
Valor méximo: 0

Intervalo de crescimento: (—=, —2]

Intervalo de decrescimento: [—2, +x)

(e) D=1IR
Conjunto imagem: IR
Raiz: 0

Intervalo de crescimento: (—o=, +%)

HD=R
Conjunto imagem: IR
Raizes: Uma raiz real com valor aproximado de 1,59

Intervalo de decrescimento: (—=, +=)
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(&) D=[-33]

Conjunto imagem: [0, 3]
Raiz: 0

Ponto de minimoem x = 0
Valor minimo: 0

Pontos de mdximo em —3 e 3

Valor midximo: 3
Intervalo de crescimento: [0, 3]

Intervalo de decrescimento; [—3, 0]

(h) D=IR — {2}
Conjunto imagem: IR — {0}

Intervalos de decrescimento: (—=,2) e (2, +=)

(i) D = IR —{-3}
Conjunto imagem: IR — {0}

Intervalo de crescimento: (—=, —=3) e (—3, +x)

(G D=0, +=)

Conjunto imagem: [0, +)
Raiz: x = 0

Ponto de minimo em x =0

Valor minimo: 0

Intervalo de crescimento: [0, +=)

18. —6 20. 4x—21; 4x* - 28x + 49; 4x — 14

2.9 ¥ b Vi b d) +(x?-3x+5)

S5 . ¥=0
22. 2e-3;2e9 24, figlx) ={—x*, O0<x=2
\/F, x>2

25. D(f) = 2+=);  D(g) =[-2+=); D(h) = [2,+=); D(p) = [2,+=); D(q) = [2 +=)

26. Vi — Vi 27. 2x—-3: —2x+3

28. x-—1 30. x <1 31. x=(-11D
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32. (a) Na2'semana (b) Na 4" semana

(¢) O niimero de pessoas infectadas cresce lentamente no inicio da epidemia; num segundo momento esse nimero cresce rapi-
damente e depois volta a crescer lentamente até que a epidemia fique controlada.

33. L = -x*+ 602x - 1.200 34. C, = 2000 + 0,10 x

35. Pn = § x 2", n = nimero de horas 36. 72

Secao 2.17

5 f(x)=

X +

| =
W~

6. a) par  b) impar  ¢) ndo é par nem impar  d) par

e) par f) impar g) ndo € par nem {mpar h) par i) impar  j) impar

30. a3y [-1/3, 1] by 1 =x=100 c) U [m'r.mr+£]
ned 2

39. =24 - 3x:(a)9 (b) R$4,00

40. (a) 1.6 unidades monetdrias

41. (a) f(x) = %x + 25; (b) R$ 22.225,00

42. (a) R(g) = 27q; (b) R$ 38.000,00 (c) R$ 3.000,00

43. (a) 7.300 unidades monetdrias; x = 90
44, (a) P=16:(b) P=1

6
= s T
45. c(x) = 4x * 1ox

47. Quando a > 0, o grifico de g (x) coincide com o grifico de f(x), deslocado a unidades para a esquerda. Quando a < 0,0
grifico de g (x) coincide com o grifico de f(x) , deslocado a unidades para a direita.

48. O grifico de g (x) coincide com o grifico de f(x), deslocado verticalmente: a unidades para cima quando a > 0 ou a
unidades para baixo quando a < 0.

49. (a) f(x) = (x — 3)*; deslocamento horizontal de 3 unidades para a direita.

(b) f(x) = (x + 2); deslocamento horizontal de 2 unidades para a esquerda.
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50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57

58.

59.

(¢) f(x)=(x —3)* - 4; deslocamento horizontal de 3 unidades para a direita e deslocamento vertical de 4 unidades para
baixo.

1 . e
@ y=s@+1) () y=2c+2 () y=Vx @ y=1+Vx-4
| 29
(@ y= Vax () y=1+ Vx () p=s+ %+Tl— (d y=Inx
Se pretendo me deslocar mais de 100 km devo escolher a locadora B e em caso contrério a locadora A.

Quadrado de lado igual a 20 cm.

(a) y = 1,8¢ + 32 () 77°F  (d) —40°C = —40°F

Aproximadamente 47 anos.

(a) 1,2, + 1,5g, = 180, sendo g, a quantidade de latinhas de refrigerante ¢ g, a quantidade de cachorros quente.

(c) 120 cachorros quentes.

(a) Cy = 12,400 + 262x

(c) O custo fixo € o coeficiente linear da reta e o custo varidvel, o coeficiente angular.

(a) M = Mg 000Mz7: (b) aproximadamente 74%

(a) M = Mg O00S108¢ (b) 1= 1357 anos (c) r=371.4 anos.

Capitulo 3

Secdo 3.6

1. a) -1 b) 3 ) A d) —1 e) 3 f) 3
2. 2) 0 b) 0 c) 0 d) +=

3. a0 b) 0 ¢) 0 d) +oo e) —x f) 4
4. a) 0 b) 0 c) += d) —= e) 1

5. a) += b) 12 c) # d) 12 e) —x

11. 0,005 12. 0,166... 13. 0,1 14. 1 15. 0,75



16. (a) 3
18. 3

23. 4.096
28. -1

33. —2‘@

Secdo 3.8
1. a) 2

4, a)2
9, a) -1
10. a) 5

Secao 3.10

1. a) 12

3.a6

14, 32
19. -1

24, 413

Secao 3.13

1. a) 2

(b) 0

19. 8

24, 6/5

29, 92

34. 2

b) 2

3.a0

b) 2

b) 1

b) 10

b) —1/4

b) —9/4

10. —4/5

15. 8

20. 1112

25. 19

b) 1/6

(c) O
20. 9
25, 5/4
30. V11
35. ¢+ 16
c) 2
b) 0
c) 2
c) 0
c) 0
c) 8/3
c) 213
6. 1
11. -2
16. 3/10
21, —-12
26. —1/3

2. a) +=

Apéndice B — Respostas dos exercicios I

(d o

21:8 22. 27

26. 2 27.5

31. V23 32. Evis_—l

36. V73 57, Beoh?

d) 8 e) 8 f) 8
c) 0
aw -1
5.b) 1,—1e3 oz & =
d) —= e) 1 fo g) 0
d) 10 e) 0
dy 17 e) —1/9 f 12
d) 1/3
7. 712 B8.a+1
12. 4 13. 118
17. b2a 18. 1n
22. bla 23. 13V7
27. 1
b) O

h) 0
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3. +x 4.2 5.0 6. 0

8. — 9. +» 10. -5/7 11. +=
13. += 14. 213 15, +w 16. 1
18. 0 19. —-12 20. +o= 21. 103
23. 0 24, -1 25. - V2 26. +x
28. V2 29. -1 30. 12 31. +=
33. += 34, —= 35. += 36. —=
38. += 39. +o 40. +
Secao 3.16

1. a) y=0;2=4

7. 12
12. 0

17. -1
22, —=
27. Y32
32, -
37, —

c)y=0x=2x=1

d) y=0x=3;x=—-4 e) y=0x=—4 Hy=0:x=3
g x=*4 h) y=*Lx=3x=—4 Dy=Lx=0
Biy=—=1 k) x=10 ) x=02n+ m2paran=0=1, £2, +3..)
5 9 6. 4/3 7. 10/7 8. alb 9. .a
10. 1/64 11. 0 12. 112 13. —1/m
14. 217 15. 512 16. -1 17. ¢ 18. ¢ 19. ¢ 20. Y
In3
21. In 10 22.2/5m2 23.25In5 24, E 25. b—-a
26. a 27. 1 28.a)e by e’ ¢ lle
Secdo 3.18
1. b) ¢ d) e) i) séocontinuas; a) f) g) h) j)ndosdo continuas
2. a) —1 by 3 ¢ 34 d) —3e-2 e) 0 f 4 g 1 h) 3

4. a) -813 b) 1 c) 2

5.a) 3,-7 b) xe(3,6)

”
¢) x= —%+2k1r,x=% ¥ Dot K Z

d) 7



Apéndice B — Respostas dos exercicios 425

Capitulo 4

Secao 4.7

1.a) x—y-2=0;y=-1;2ax-y—-a’-1=0
b) Sx+y-5=0x-y+2=0

c) Br+4y+3=0;(6a—-5x—-y—3a" =

2.a) x+2y-1=0; x=0;x+2ay—-2a"+a=0
b) x—=5y+351=0; x+y-6=0

) x-2y-4=0; x-(5-6a)y - 18a° + 454 - 26a =0

3. x+4y-5=0 4, 6x+y+3=0: x—6y+56=0

5. a 16+2b+ hm/s b) 22.1m/s;22.01m/s;22,001 m/s ¢) 16 + 2rm/s
d) 22m/s e) 2 m/s’
6.a) —+c b) f—f
7. a) 4 b) 8 ¢) -1 d) -1 e) 2/15
; -1 —4 g | 1
8. a) -8x b) dx -1 o e d) ——— —_—
% “ x+2p (x + 3) % (2x - )V2r - 1 ¢ 3IV(x + 3)°
(z— 1) =1\ 2 -4
L g 3 -(Z—x) i T
4y — Bx? +4x— 1 —1 = 8x(x — 1)? ~4x
9 (x—1) 9 (x —1)? &y
12. a) (3/4,+=) b) (—=, 3/4)
13. 2.4),y = ax — 4; (-2.4),y=-4x -4 14. 2, (2.%}. (-2,4)
Secao 4.10
L. P@)=2;@3)=-2 2. fF(1)=2;f(1)=1
3 2= ¢T)=-2 4. £ (-1)=0:f(-1")=2:f(1")=-2;f(1)=0

S fE2)=0 ) =40 @) =2 @)=0



Célculo A — Fungodes, limite, derivacio e integracio

o s e 2x, selxl <1,
6. b) € continua ¢ 2, —-2;2; -2 d) f'(x) —{ _2x, seld>1,D =R - {-1,1)
Secao 4.12
1. 2nr 2. 6x+6 3. 2aw
g 5. 18+ 6x + 12 6. ldx+27
2x
7. —27:% + 30x* + 4x° —ij 9. 2x
(5x — 3)?
10. (s* = 1)(3s — 1) (155 + 2) + 3(s> — 1) (55° + 2s) + 25 (35 — 1) (55° + 25)
. -14
1. 72ax +b) 12, -24u* + 8au + 2a 1% =
(3x - 1)
2 3 - 6t — 4 —* +d4r—2
14. 15, —— 16. ———=
(t+ 1) 4 (rt— 1) B -4+ 4
- - ad 3 2 -
17. x+8x”5 18, 242 19, &+ 277+ 36 +12
(5 - 1% (2x — 2) (x + 2)
2 T o =
20, 2w ¥ 3 i 22, g8
(t—b) x x° x
24, A=B=1/2 25. 4 +1 26. 11x+49 +4=0
27. x+ 64y — 1026 = 0 28. x-y-2V2+2=0;x-y+2+2V2=0
29. (2.2/3);(1, 5/6) 30. a=3:b=2
Secdo 4.16
1.a) 9x+y—-—6=0,x+9 —6=0

b) x + (2 + a)y + 4 +

c) x=0;x—\/§y+3

2. 3V3xr - 3V3y -3V3 -

3.3 —16m b) 3 m/s; 0 m/s;

I

a

I
(=

—9 m/s; —24 m/s

0; x+ @4 -aly -8 +a=0

:x—\/a_zy+a=[]

0; 3V3x—-3V3y-3V3 +2=0

c) 0 m/s?; —6 m/s%; —12 m/s%; — 18 m/s®



12.

16.

20.

23.

25.

27.

30.

33.

36.

38.

41.

46.

. 60(3x? + 6x)°(x + 1) + ',‘2'1

Apéndice B — Respostas dos exercicios m

1

logse == 2

—Ee"" 13. 2756 (x + 1)In2 14. 6[(75 + 6s — 1)%(7s + 3) — ¢ ]

—49m; -98me —196m; =196 m 5. 100(3x* +7x - 3)°(6x + 7)
: %(fm2 + ax)?(2bx + a) 7. (72 + 603t - 1P [12 (7% + 61) + 731 — 1)(14r + 6)]
3+ 1P (148 -4 42) g 4x + 1) 5 3 -2 .
- 3) VAt ex-2 T oGr-1)Va-1 2(r - 1) + 1)*2

15. €(1/2¢2 + 9/21 + 5)

3(Ina)a** — a* (6x — 6)Inb

2% + 4 1982¢ 2 s6+1 18 w1 19. P

b ia .ia b(a + bs)™“**)In (a + bs) 7

=1 =2 g2 e
22+ 1Y 'In(2r + 1)+ 22 + 1) TE (2 = 1) 21. e 22, sen(2 u)
4cosfcos20 — 46 sen 20sen 24. 3sen’(3x’ + 6x)cos (3x* + 6x)(6x + 6)

1 26 bxsec’xtgx — 3sec’x

6sec’(2x + 1) +

WV ’ 2
e”(2cos3x — 3sen3x) 28. 66 cosec’ & - cotg &
2l sec’u tgu + 2u g’ u 31. - a™*Ina cosec’d
-3r
= 34, -1
o + arc cos 3¢
_9p2
+ 2rarc cosec (2t + 3)
2t + 3)V(2r +3) -1
~ 2t + 1) 3
-+ 1) copecli’( ) 39. %(cusechh-'- 1) ootgh(h+ 1)
Veotgh (1 + 1) X X X
2 2
121 . + argootghs? 42. 2x arg‘cosh X
i £ =1

1 1

L T vy

29,

32.

35.

37.

45. (5x —2)°(3x — 1)*(135x — 48)

47. - :1; (4% — 5t +2) ¥ (8 - 5)

—ab sen bx

2V cos bx

2 arc senx

Vi1-x?

Vx -1

xcotghx — In(senhx)

arg cosh x

43. ? (2 + 6x 7 3)* (5x* — 9x74)



ﬂ: ~ Cdlculo A — Funcoes, limite, derivagio e integracio

48.

10

49. 12634647 (x + 1)

—-2%e " —e " -1

50.

53.

. XBx+1D) P+ xBx+ 1)+ % (Bx + 1)1

.

e\"x

2Vx

+1 e

e:_'.(er+ 1)2

: (ez’ + 4)\"';1“ (e:" + 4)__1_ + 1:\/; (e.r’ e 4)\?’?*18:‘
2Vx

52. r*
Tx
Rl
58
X
59. 2cos(2x +4)
62. 0
64. ——2c?sx
sen” x
. . x  E
66. senzcosz-rcoszsenz
69. - 4sen2ie®™™¥
71. 1 ( ik —arcseni)
(s+1)*\\a -5 2
74. 2 tgh( - 1)
77. 2 arg senhx
¥+ 1
-1,x=0
80.0 fw-{ 70
81. -1
2k
94. 8) w(2k + ”.ke

60.

63.

65,

67.

70.

72.

75.

78.

b)

82.

b)

~ 2sen(267 — 36 + 1)(48 — 3)

61.

—-sen 2a

- 16(2s — 3)cotg’(2s — 3)*cosec’ (25 — 3)?

cos(x + 1) — sen(x + 1)
&

- 2tgr

9 — 4y’

o x
-2+ 2

16¢ (412 — 3)sech®(4r® — 3)?

68.

73.

76.

79.

€)

83.

3 + 2sen 2x

3x — cos 2x B¢

2cosh (2x - 1)

—sech (Inx) tgh (Inx)

X

—(x+1
—% + argsech 2x

V1 — ax

2e21—l‘ x> 1;2
f {I) —=F.. Ze"z‘.xé 1,1-2

s IRt



Apéndice B — Respostas dos exercicios E / .

95. a) duas b)  retatangente 1: (1, 2),(-1.-2) c) y=2x:y= —

reta tangente 2: (-1, 2),(1, - 2)

96.(a) y=3+Vx+4 x= — 4 (b) y =4x - 20 (c) y=ix+5
Secdo 4.21
1. =0 2. y" =6a 3. y®=9p
=3 - 24
4, y=-— —— 5. y= - 6. y" = 8!
! 3-xH)V3 - £ (e —1) ¥
7. =L B o 9. y" = —a'cos ax
T pr « ¥ i D S
R T " = 2 sec* - .
10. y = 16513 11, y"=2sec*x+4sec”x-tg°x 12. y 1+ 2
13. a) senx b) cos x
—x? —3x% - 2xy
18. a) 7 b) e
_J2 A=y
% X d 3xy’ +4y* + 1
y 1
=1 —
& D sec’y — x 8 F-1
19. retas tangentes: x—\/§y+2=Oex+\/§y+2=0
retas normais: V3x +y - 2V3=0eV3x -y -2V3=0 21. (1/8; —1/16)
23. a) %f, t>0 by —cotg2t,t € (0,7/2) ¢) -4/3cotgt,t€< (m 2m)
d) -—tgrae(—m/2,0) e) %F,IER f) —tgr.re(0.m/2) U (m/2,m)
24, 2y +3x-6V2=0 25. 2V3xr-2y+ V3=0:x+V3-1=0
2Ax Ax -3 Ax 3 Ax
26. 3(Ax)? b)) ———=-—+ +
L ) ermenk 9 @xvaax-D@x-D @ - 1P
27. a) —0,000998; —0.001 b) -0,118: -0.12 c) —0,078.-0.075

28. a) 7,071 b)  3.9895 c) 1,906



ot E g ~ Cdiculo A — Fungoes, limite, derivacdo e integragdo

204 i b —dx ¢)  10x cos (5x% + 6) dx
3" = 4x €
32. 60.000 cm’ 33. 0,0044209 34. 11,3097cm’
35. +24.000 m* 36. 25%
Capitulo 5
Secdo 5.3
1. a) 54 gramas/dia by 545g c) 244 gramas/dia
2. —5,444 ... °C/hora 3.  —¢/100 em’/kgf/em®
4. a) 6 horas b)  17.500 l/hora c) 10.000 1/hora
5. a) f(1)=4500+ 1550t b)  1.550,00/ano0
c) 25,6% d)  Tender4 para zero.
6. a) 0.8 milhares de pessoas/ano b) 0,068 milhares de pessoas 7. 1/12
1 d 3
8. 4,875 I/hora 9. — m/hora; 10 horas 10. —m?; 6V3ms .
,, V3
o
11. a) ’;’ b)  1.0667m?/s
12. a) 15V3cm¥/s b) 7.5 cm/s
13. 18 unidades/min 14. 119,09 km/hora 15. 1,45 m/s
16. 17 to fi
. 3V . (a) custo fixo
(b) Inicialmente o custo marginal diminui e depois passa a crescer
18. (a) 120 (b) 410 (c)5.44:12
19. £ = — 0,087 ; um pequeno aumento no prego acarretard uma diminuigédo muito baixa da demanda.
y (60 - 0,12y)
20. (a) (b) 0,57 ; o aumento de 1% na renda, acarretard um aumento de = 0,57% na demanda

15 + 60y — 0,06y’



Apéndice B — Respostas dos exercicios E ! -

Secdo 5.10

—-2V3
1.a Vb c) V3 d) Va
3 3
-2
¢) arcsen2/m £) arc sec 2/\/; h) =
3. 6:—-2:2
5.a 3. by 32 ¢ I
d -1 ey O ) A
g 0 -3 h) %+kw,k€2: i) kmkeZ;
. 3n
i) T+ir.=-:,k.sz; k) 0 D 0;3;-3;
m) A n 32 o) 0.
6. a) (—2=., +x) crescente b) (—=, +=) decrescente

¢) [-1,+=) crescente; (—=, —1] decrescente
d) (—=,-2]U[2/3, +=) crescente; [—2, 2/3] decrescente

e) (==, —VT/3]U[V7/3, +=) crescente ; [-V7/3, VV7/3 ] decrescente;

2 4 2
1] [?w+2mr.?w+ 2nw | ,ne Z decrescente; [T‘”“'z’m»?ﬂ + 2”""]-"52 crescente

g) (—w=, +=) crescente h) (==, +=) decrescente
i) (-, +1]; crescente; [1, +=) decrescente
) (==,0]U[2, +=)crescente; [0,1) U (1,2] decrescente

k) (—=,1]U[l,+==) crescente; [ — 1,0) U (0,1] decrescente

37 T 3n In
) 0,— | U |—, 27| crescente; |—,— | decrescente
4 4 4 4

1..8) =5 by 5 —4 d)y 100; —4/27

et + 2

e) 1/2:-112 f) 2;0 g2



zgz Calculo A — Fungbes, limite, derivagdo e integracio

h) 1tgh2;tgh-2 i) =il D Lo
k) 0;—1
9. a) #3/77 b 23 ¢ -7
d #:1 e} A;0 H 80
g 73 hy #:-32 i -2
D=1+ V5 -1-V5 K  -2-4/5 ) 64/5:0
11. a=3;b=-3 12. aé qualquer real; b = —3a; ¢ = 0; d € qualquer real

14. a) (5/3.1(5/3));(-=,5/3) concava para cima; (5/3,+=) concava para baixo
b) (=1/3,f(=1/3)):(2,f(2)): (==, 1/3) U (2, +>) céncava para cima; (—1/3, 2) cOncava para baixo
¢) A (—4, +=) concava para cima; (- =, -4) cOncava para baixo

d)  (2/3,1(2/3)):(2/3, +=) concava para cima; (—, 2/3) concava para baixo

&) (-2=V2,f(-2=V2))(-=,-2 - \/5) U(-2+ \/iﬂﬂ) cOncava para cima; {—2.\/5. -2+ \/E) concava
para baixo

f) A (—1,+=) concava para baixo

g) (—6,f(—6));(-6, +=) concava para cima; (—o, —6) cOncava para baixo
h) (m, f(w)); (0,7) concava para cima; (m,2m) cOncava para baixo

i) F:(—=, 1) cbncava para baixo

J) (2,0); (—=, 2) cOncava para cima; (2, +=) cOncava para baixo

Secao 5.12

I
4+

1. a) 19 pedago ; 29 pedago

4+ 7

l
b) Deve-se fazer somente um circulo de raio —2
mw

2, (I,Hou(—=1,-1) 3. 67dias 4. 3535



Apéndice B — Respostas dos exercicios E!
v v
5. al6 6. raio da base .[— ; altura ,’1!4—
2w ™

7. 8 km do encontro da canalizagio / com a perpendicular que passa por A.

8. (a) ¢ = 650 (b) g = 82 (c)g =0

9. (a) F representa o custo fixo

(b) O custo marginal decresce 4 medida que o nivel de produgdo aumenta
() 2 (d) g = 125.000

10. quadrado de lado V288 cm

11. (1/V2/1); V2 ; equagio da tangente pedida é y + V2x - 2 = 0

13. 1/3 da altura do cone dado 14. (1,2) 15. 22,01 cm X 26,91 cm
16. base 0,88 m; altura 0,44 m 17. =/4 18. 84,56 km da cidade
100
19. V8m 20. 3x+4y—-24=0 5 a=100m:r=-—m
) . 2 2R
22. raio da base 7/3 m; altura 2 m 23. 1.000 24, raio \/%‘R : altura ﬁ
25, a=40;/§:b=l{}\/§ 26. 2m X \/Em X@ 27.45cm X 6¢cm
Secdo 5.14
1. 0 2, -1 3. 6/5
4 = 5 -—11/26 6. —-1/6
7. 0 8. sn2 9. +x=
10. -12 1. 4= 12. 0
13. 1 14. += 15. =

16. 1 17. = 18. 0



Calculo A — Fungbes, limite, derivacio e integracio

19. -1 20. 1 21. 1
22. 0 23. 12 24, 1
25. 0 26. 0 27. 1/12
28. ¢ 29. 1 30. 1/e
3L 1 32. « 33.. 1
34. = 35. 1 36. 1/
37.71 38. 155 39. 1
40. ¢ 41. 1 42, =«
43. &
Secédo 5.16
2. a) 1+%2+'§; seg?sz
PYRI —3‘-7)3; [16sec’z-tg z + Sf;'czztfz} {x—m)*
c) 1+%(x—1)—%(x—1}2+11—6(x—1)3; 16;:\5/5-2%(1—1)4
¥ et
& 1=+ 25 5e (16027 - 1202 - 322°) x°
3. —0,6822; IR, (0,5)1 <02
4, %{x -7 - 21—4{x — )t + %6 (x — 7)% cos (S?ﬂ-) = —(,8660331; Rb(%”)‘ = 0,00002
7. a) % b)  5/12 € ponto de minimo
¢) 4 ¢ o ponto de minimo d) 7

e) 0 ¢ ponto de maximo; =2/V/3 sdo pontos de minimo

f} —5 € ponto de mdximo; 5 € ponto de minimo



Apéndice B — Respostas dos exercicios a3 -

Capitulo 6
Secao 6.2
1. x-arctgx+c 12 x—le+c 13. secx+¢
14. 3arcsenx + ¢ 15. 2arcsecx+¢
16.§§—E+6xﬁ2lnlxl—l+c 17 l\‘3‘+-2-r3-"'-’+lnlt|+c 18. - cos® + ¢

3 2 x 2 3

‘_2 20,3 45,4 54 .5_ 6/5 —3_
19. 2coshx +¢ 20. 2+3r +4r +5r +6l +C 21.\3/; Sinlxl + ¢
22. 2 V2e' + senhr + ¢ 23. senx +tgx+c 24, }Earctgx+c
a
25, x- 2arctgx + 38, Loty lars 27 é=Spn o2 4p
1S clgx + ¢ -3 3 c - €= S

1 15 :
ZB.EInixIJrc 29. igx+c 30. S +ahE

21n 1] +e¢, sen=1 "

1-n 2 53 X 1

31. t g meapl 32. -gx +3——]—0 33. 2x - sen2x

(n—1/2)(1 — n) '

Ve -2
M. —luaos 35, T(VEI-9) 36. @ 1
X 2 8
Secdo 6.4
1 l(211+2.r+3)“+c 2 l(.1'3—2}1"""'-»( 3 -5—(x3—l)"'f'+r:
T2 T 24 )

] 232 1 132 3 43

4, —9—(4—31)"4-(: 5. E(1+2.t)“+c 6. E(e + 2 + ¢
o 2 tg’x
7. In(¢ +4) +¢ 8. -er-—+¢ 9. —+¢
x 2
5

10, <X, 7 %sec‘x+c 12: — DETsaEET=Sp 45



m_ Calculo A — Fungdes, limite, derivagdo e integracio

13. %sen 2¢" + ¢ 14, %senx2+c 15. _?]cos(sa—w)-d-c
16. l(an‘cseny)zﬂ‘ 17 Elt11¢a+.f:[g 8 + c 18. larc: LgE +c
4 b 4 4
1 3 43 2
19. +c 20. Zsen*’o + ¢ 21. (Inx)*+ ¢
2=y 4
22. M+2x+c 23. l(?or? + 1)+ ¢ 24, —z-arc lgM-FC
a 9 3 3
-V3 |.a:+\/§—-2| 1 e’
25. In 26. —arctg —
> |\/§+2-x|+c garce e
+V &
3 ey e MR | el k) T M
2-Vx+3 In 3x
29. leosartxtc 30. 2. 3. S e
4 In 2 6
32 — i 33. Injlnt|+c 34. _—4(1 - 22 + ¢
2+t 3
35. %{ez’+2)6+c 36. Var+5+¢ 37. —Inj3 —senx| + ¢
. 2 3 _4 2 2
38. 2(1+%)‘+c 39. 7(1+.Jt') V1 +x 5(1+x) V1+:+3(1+x)V1+x+c
40. _—1e“’+ c 41. lse:n ?+c 42. E(lfur’+ 52 + ¢
S 2 27
43. l(sen 2002 + ¢ 44, llg,(Sx+3}~£—c 45, -—_1——+c
3 5 2(5 — cos8)®
46. Inlsenul + ¢ 47. - 52a (1+e®2+¢ 48. 2senVx + ¢

49. %(:—4}’Vr-4+§(r—4)\/:—4+c 50. :6—1{:052.1'3+:r4+c

Secdo 6.6

2 I8 _?xcosﬁx+—zlgscn5.r+x 2. (x-Dhm(l-x)—x+c



Apéndice B — Respostas dos exercicios Ez

el 1 (x+1) 1
3. T(r—z)d-c 4. 2 sen2x+zc052x+c
2 3
5. %[ln3xv%]+c 6. coszxsenx+2se;x+c
2y x x 2 4 )
1. Ee[sen2+2cosz]+c 8. 3x’\/ilnx ngE+t
1 1
9. —Ecoscc.tcolgx+ilnlcos-ecx—colg.tl+r.-
2
10. Jr?seuax+::;—J:f.'cw.n:z.u:—%se:nm:-v-c 1. —xcotgx +Inlsenx|+c
1 be™ a
12. xarccotg2x+zln{l+4x2)+r 13. a:+b2[—cosbx+gsenb.t +c
2
14.%Vax+b[ln(ax+b)-—2]+c 15. —%(l—xz)\ﬂ—xz—lz—s(l—xz)z\/l-.rzvlfc
16. x[In°2x — 3In*2x + 6In 2x — 6] + ¢
l 22
17.xarctgax-£h1(l+ax)+c
3
18. —%cosd.r-#f—ﬁ.rzsenfix-i-g—;cosflx—“l%s"sendlx%—c
x* 1
19. —xe™+¢ 20. ?[lnx—i]+c 2. f[x¥*-2x+ 2] +¢
22. xarcsen%-f- 4-x*+c 23. (x—1)tgx +Inlcosx| + ¢
4 3 x"”[ 1 ]
. — | > + e + ? - +c
2425ejsen4x i cos4x] c 25 n+ll.n.r ] c
26. xIn(x*+1) - 2x+2arctgx+c 27. xin(x+V1+x) -V1+xt+c
% 11 I,[x“ ’ }
28. 2am:thr 2x+5ar|::tgx+c 29, ¢ . +1|+¢
1, 1 ,
30.Zx*+.tseu21+ic052x +c¢ 3. ¥ +4x+5]+c
32.%x(x+l}'\/x+l-%(x+l)2'\/x+1+c



“F 38" Calculo A — Fungdes, limite, derivagio e integragio
sl

33.

1
2% cos (Inx) +

2,

xsen(lnx) + ¢

34.

35. %[Se{:xtgx + Inlsecx + tgxl] + ¢ 36.

Secdo 6.11

9

11.

12.

15.

18.

21

24,

27.

30.

a) 8

c) -l/6

|
~1|tn

a) positivo;

C) positivo;

. a) Vx+4

.a) 9

d -122

a) 15:20
¢) 0:9

81

10

b)

d)

b)
d)

b)

b)
e)

b)
d)

13.

16.

19.

22,

25,

28.

31

X arc cos x —

1
7 el,uf + ell.l‘x +c
X

|
&1

nulo;

negativo.

y:+9

0:192
0;720

213

31
— —5In2

<)

c)

14.

17.

20.

23.

26.

29.

32.

# sen 0

31
160

25

2/15

16
15

2In2 — 3/4



33. 92

36.a) 0

Secdo 6.13

1. 113

7. 115/6
10. 12
13. 8
16. %[3 ~In 2]
19. 3213

22. 43

25. 2 [s s i]

28. 713

Secdo 6.15

2. a0

12 a) Converge; |

11.

14.

17.

20.

23.

26.

29.

b)

1/2

8In2 -3

e — 32

V3 5x

2 24

72

e-3/2

26

byln 3 + —

10.

3

1
Converge e € igual a —.

2

l].il":l
o U

b) Converge; —%

Apéndice B — Respostas dos exercicios E %

16
c) —

15

6. 1/6

12,45
15.e ——
13.%(172+ 8 — 8)
21.In12

ga. 22
27. 4 [e- lle]

JO.In2;16(1+2I2)

c)9

¢)ln V2 — V?E

7. Converge; %

11. 1.200 milhares de barris.

¢) Diverge



- m ' Céleulo A — Fungdes, limite, derivagdo e integragio
ST

d) Converge: % e) Converge; ¢ f) Diverge
g) Converge;l h) Converge; 0

13. 4ua.

14. a) Converge; 2 b) Diverge
c¢) Converge; % d) Converge; 5 e) Diverge
f) Converge; 2 g) Diverge

16. n=0.

Capitulo 7

Secdo 7.4
1. —2cosVx+c 2. sen(senx) + ¢ 3. —2cosx+c¢
1
4.-2—lnlscc(x2+l}|+c 5. —Inlsenl/xl + ¢
6. Inlsec(x+1) +tg(x+ 1)l +¢ 7. _?lcos(w:+6)+c
8. %Inlcosecx’— cotg X’ + ¢ 9. Inlsec (senx)| +c¢

10. —-%cos(2x+ 1) +écosﬂ(2x+ 1) +e¢

= . 2 en¥(3 — 3x) — LsenS(3 —
11, 3sen(3 3x}+gsen(3 3x) 155::1(3 3x) +c¢

12. —%sen’(xz- 1) cos (x> — 1) —%sen(xz— 1)cos (x* — 1) +§(13— 1) +¢

- 1
13. (ez‘—L)+lsen(2e2*—2)+c 14. —l-cos529+-—oos726+c

1
4 8 10 14

I L
15. SS-EIJ(] 26}+lzsen(l 28) + ¢

16. -21—0 sen?(r — 1) + ¢ 17. %lgz(lnﬂ) + Inlcos(ln 6) + ¢ 18. % sen'x + ¢

19 1 os3xsen.r+§c s.tsenx+i.r+c
¢ 8 o 3



20

22.

23

25;

26.

29:

31.

33.

34.

35.

38.

41.

47.

49.

50.

51.

52.

53.

%tg3x—tgx+x+c 21. %tgjxi-c
— 15cosx + 10cos*x — 3cos’x + ¢
Ssen’x — 3sen’x + ¢ 24. 2cos’xsenx — 8cos’xsenx + 3senxcosx + 3x + ¢
icos’&xsen3x+icos33xsen3x+ioosstenx+ix+c
18 72 48 16
\ -1 1 I
cotg’x + ¢ 27.Ecosﬂx+zcosz.r+c 23.;135}:—x+c
ln::»::'.f.ﬁl—Lsm(Zwr+a§f)+c 30 =t +—+c¢
2 4w " 3sen’y senx
%r—%senm-l-r: 32. %1g2v.r3-1+m|cosvf—1|+c
1 1
—gsec(l —4x)tg(l — 4x) —glnisec (1 —4x) +1g(l —4x)| +c¢
1 1
Ecotg(S - 2x) + A cotg’(3 — 2x) + ¢
-lcotg3(.rz-l) +c
6
= 1 1
2 ua. 39. Bua 40. [1—54—5]112] u.a.
5 5 4
1—61ru.a. 42, Eﬂu.a. 43.5u.a.
1 xX-5 1 4t
1 ua, 45, 3 —.r_+c 46.4—arcsen3 +c
| 1 3 3
(;x"+6) =9+ 43.Ef(l~4:3}\/1—4:2+E-arcsen2:+§r'\fl—4:1+c
x xVé-x* x(4-x)V4—x?
2 arc sen — + - +c
2 2 4
%V’(xl+3)5—\/(.r3+3)3+c
-5V1i+2 2V1+ 2 V1+xt-1
= el S i L i

X2+l +x

TR DVE T T+ VR T 2@+ )V R 142

é(rz + 16>V + 16 + %(F%- 16) V2 + 16 + 256 V2 + 16 + ¢



m ~ Célculo A — Fungdes, limite, derivagdo e integracdo
RS

54, InIVe* +1+ el +C

arc san(%) +C

Inlx +

56.

xr-1

58. X -1l - +c

60. —V4—xl+arcsen§+c

62. Vx2+2x +2lnix+1+Vxi+2xl +¢

xr xVa-ix?
2arcsen— + —

2 2

xVa+ x?
2

63. +c

65. +c

—21n|v4+x2+x

66. x+V1i+x|+c

%x\/1+x3+.€+%ln

67. +c

—cosx+-;-x\/l+.tz—%ln|\r‘l+x3+x

68. —=I (Vﬁ 4 \/g)

Vi \ Vo
69. %2(% ; ﬁ) 70.
(VD

) 73.

76.

&~

2%

Uh |

8
72. P

@ |

75.

Diverge

Secdo 7.6

Eln

1. 22— 2x+2lnix+ 1l + ¢ 2. 5

3
3. ll—zln lx—2i+%mlx+ll—zlnlx+2f+c

1

3 1 1
- — L + —— R —
2ll'll.t li+21nlx 11 2lrl;r 5

|+r:

x—l
2

55.
57.
59.

61.

64.

1( [43
(V2 +2V5) n. _E(\/;

In (V5 + 2)
2

x 1
- =xV2-x*+C
arcsen(%) 2.1 X

Va2i—-14+hix+Vx-1l+¢

+ = In
2x? 2 x

-V1i+x® 1 ‘v1+x1—1

|+c

-§-V9.t2+1+§ln VOx? + 1 + 3x

+c

x—xz-_—4*21n|x+\/xz—41+c

74. Diverge

+§In|x+2|+c

5

5. x+7lnlx—11 — +c 6. 3In

xr=1

=2V . 1 5
s ln(x—l) fr-2 -2 €




Apéndice B — Respostas dos exercicios E

1. |x—4 1 xt 1 i
8. 16ln — | Pt 9. TR 4l[1(x +1) +arctgx +¢
5 1 3 5 1 2x — 1
10.—[1n|x|——1n(x2+4]+c M. —hix¥*-x+ 1l +——arc t + ¢
4 2 : 2 Vit
12 lhﬂﬁz+2| —Llnlxz—2r+4l+Larct =
12 24 ' w3 R NR T
13 —if =2 1 a:ctx+l+'
"R+ 2x+3) G B T
f oo 5V/3 2x -1 x+1
1 - = - -
14, In x| zlnlx x+1] 9 arctg o +3(x1—x+l)+c
4 68 16
L = +1—4lnlx+2l +—Inlx =2l - 5——
15 4x+91n|.r 11 nlx + 2l 9In){ 21 3(1__2)+c
1 1 1 Z
16.§x+mlnxm5|—451n.r+3 +c
1 1 5 1 1 x
17. a[lnlxi—iln(x +9)]+c 18. 3arctgx 6arctg2+c
19.x+§lnlx—li—llnix2+x+ll+c 20. lIn(:n:2+2)+ + &
3 3 2 2 +2
—1 1 1 1 1 1
'|.]_n|x + - + . —( — )+
’ | % | x-1 2x-17 ¢ 2 Dre1 Tt
1 1
23. lnix -1l - ———<In(x*+ 1) —arcigx + ¢
x—1 2
4 1 3 1
25.§In2u.a. 26. E[arctgi-arctg(—g)]u.a.
2 3 V3 2 . 2
27. [ —In4+ —|ua . | — +—|u
7 [25'" 20]ua 28 [garctg\/5 2l]ua
29.3) %g = 51—0 b) Diverge c) Diverge
m
30.5.
Secao 7.9
1lt2£+l£+l—lnt£+c & hjig—+1+=
» g B B T : 8
X
tg —+3
X 1 ,x 1 2
3.111135 _5l32+c 4. 3lI1 = +
lgE—“:;



' m ~ Célculo A — Funcgdes, limite, derivacdo e integracdo

-
V2 %32 =
. — | + . —F
5 5 arctg 5 c 6 el
tg—
2
X 2 2 X
$e =2hilg = = 1| ——— Mgt 1 | e
2 x 2
tgi_l

PAVE)
9 -arctg(tgfz_ )+%mctg(\/§tg2{; )+c
t et 1
10 Lan:t EE'I-—I + ¢ 1 lIJ]l lg?_g +c 12. —t E-I-Zaru:t (t g)+.r:
',\/,E g \//3 5 e); . gz g 82
tg5+3
X #
g= =14 V2 3tg- — 1 5
13.-1—1112— +c 14. —2—arcl.g - + ¢ 15. 2 3ua
V2 tg%—l—\/é V14 V14 2

18.

2V3 \/5 [2(3 - x)
16. g Tua ; fF 3 arc g 3“_2)4-.:'
lln Vx2+4x+9—x~—?] 19 Zarctg(\/4x2+x—3—2.r)+c
2 " ;

3 V.r2+4x+9—x—1| ¢ V3 V3

20, —In 11 -2VI1i+x+x2+2xl+¢

1 V2(V2+x - 2 -\V72)
21, —In |l - +c
V2 x
4 1
22, — + ¢
Vax+x2—-x Vax+2-—x-2
¥ — 0y — 3 — + 22— xd
23. arctg( x*—2x-3 I+1)+c24. 11.11 Vi+x+x*—x+1 - 3 .
2 4 Vit r+d-x-1| a(VMi+xr2—z+1
1 +1+Vl+3x+
25. = m|= L & ol +e¢ 26 -Im|VxX2+2x—-3-x-1|+c

x+1—-Vx+3x+2

27. arctg 2V +x—-2x—1) +¢ 28. _Tlln 12— V9x2+ 12x + 5 + 3x) + ¢

. e s
-~ 1ln|2\/x x+5/4—2x—1 ..
2 |2V —x+5/4-2x+3



Apéndice B — Respostas dos exercicios ﬂ § :

P

2 Vxi+x—3-—x
30. ﬁarctg +c

V3
Vxi—dx— 4 =x
31. arc tg 2 +c
1 1 1
32. - = +=(Va2+2x—x)-2InIVx2+2x—-x—-1l +¢
2V +22x—x—-1 2 )
V3i-2x-x*-\V3
33. — 2arctg - +c
Capitulo 8
Secdo 8.4
1. 4V26ue. 2, %[(9 L2 4 4y — 13\/13} ue.
1
3. 12uc 4, 12uc 5. % u.c.
53 1 3
6. o ue 7. senhluc 8. 1+ 3 In 5 uc.
V2-1 8 1
9. In 2 — /3 u.c. 10. E(IO\/H}— 1) ue. . 54(37\/5 - 1) uc
12. (54V2 - 17V17) uec. 13, B 102—?13\/5 w.e. 14. 2—8?{13\/10 ~ 1) ue.
2 s/ "2
15. JV1+4x2a‘x 16. r i S 17.[ JLEEY g
0 e * ni¥ 1ty
2 1 4
18. L\/1+ez‘d1 19. LV4x2+8x+5dx 20. LJH:—xdx
2m
21. J’ V1 + 9cosBxdx 22. ;—7(85\/5 - 13V13) u.c. 23. 8u.c.
i)
24. 27 uc. 25. [%V] + 'n'2+%l|] (7 + V1+w2)]u.c.
1 2
26. 2V10ue 27. 5 (5V5 - 1) ue. 28. V2(e* - e) uc.
11.2
29. - ue 30. 24uc 3. 2amuc.
1 a3, 1 3. %
- ZTTU.C. - 21'."L1.a. . 2 ..

35. —ua 36. (— - \/5) u.a. 37.37ua



“das
38.

41.

(w " gvﬁ)

6 u.a.

Secao 8.7

1.

10.

13.

16.

19.

22.

25.

28.

26m
——uv

3

L (577V/577 — 1) ua.
54
4”\/5 7T u.4.

%u&f—n@nL

Secao 8.11

5m — T
. a) (—2.4).(2. 3

d)

<
o ()t
(

39.

42.

mn.

14,

17.

20.

23.

26.

29.

Calculo A — Fungdes, limite, derivagdo e integracio

7 mua.

3wk’ ua.

97 wv.
%UWﬁ—ﬂEMa
47 ua.

a) 16V 17 7 u.a.

144 — 27n

40 o

35

6. E(e“ —i1

12. - muwv
15. % T UV,

18. — 7w uwv.

2LGw—ir

24, 53226 u.a.

27. 48 wu.a.

b) 4\/ﬁ T u.a.

u.a.

u.v.
e*



33.

36.

39.

41.

43.

45.

47.

50.

53.

) 625)
639
a) (1,-V3)
d) (0,-10)

a) (‘V‘GE)
¢) (\/i%w)

117 Sm
a) P1(2' ?):Pz(% _;1_)
- -3
c) P1(2. —6—):}’3(2. = )

a) r==*2

d) 9=3Tﬂ+k1r.kEZ

a) ¥*+y'—x=0
¢) x+y=1

V2(e™ = 1) uc.

[2% (9 + 77)*? - s] uc.

w/4 d 8
12 J
0 cos 26

/8
64J V16sen® 46 + cos® 46 do
0

™
2[ V13 — 12cos 6 df

0
2[ V13 + 12cosfd@

0
9 u.a.

16 u.a.

247 u.a.

b)

d)

b)

e)

b)

d)

b)

d)

b)

e)

b)
d)

34.

37.

42.

46.

48.

51.

54.

Apéndice B — Respostas dos exercicios n ’ ;
S ia—— e

(—1,5307 ; 3,6955)
(0, 10)

(v2. )
)

4

X2+y —2y=0

8 u.c.
% (" — 1) uc.

/6
18-[ V9cos?30 + sen’ 30 db

0

J’w.u"a# dae
12
o Vsen2d

#f2
4J V5 — 4 sen@ de

-uf2
w2

41' V5 — 4 send df
—,2

™
—u.a.

4

Qm
— u.a.

2

247 u.a.

(-3\/5 —3\/5)
% 2 * 3
fi (1,0

¢) rsenf =2

fi r=~6send

35. 2a7uec.

38. 80 u.c.

49, 97“;;.&

52. 117 u.a.

5. 247 ua.



: m Cilculo A — Fungdes, limite, derivagdo e integracdo
e v A

56.

59.

62. (100arccos3/5 — 48) un.a.

24 u.a.

(32 — 47) ua.

Secao 8.17

57.

60.

63.

2 -
a(m—-2) .

3 88. 47 va.

370 61 (rr - M) u.a.
2590 : I A
3 9V3 147 — 93
a) -? = 8 u.a. b) _—8_ u.a.

Observagio. Nos exercicios que envolvem o centro de massa, € dada a sua posigiio sobre um eixo coordenado cuja origem coincide
com a extremidade esquerda da barra.

10.

13.

16.

19.

21.

24,

27.

30.

33.

36.

444 kg ; 7,62 cm

1
b—a

a) 18kg - m’

a) 44373kg- - m’

Para barra do ex.1:
Para barra do ex. 3:

In5um.: (% =il
(e — 2) um.i,

216

63.549,36 1
340.106,66 7 1
147105 N

588.420 N

197.447,6 N

312 X 10N

RS 6,61 e RS 4,96

a)

12.672 kg -

b)

b)

2

<m

a) 2083kg - m’

-

1.

14.

17.

20.

22.

25.

28.

31.

34.

37.

54kg:2,125m 3. 10kg:3,75m
%kg; % m
72 kg - m’ 7. 4907kg:4m
1.228,8 kg * m*
b) 29.952 kg * cm® ¢) 5328kg - cm’
b) 14583 kg * m’ ¢) 20,83 kg * m’
12 u.m.i. 12. (¢ - Dum; —ue
2,5 kg/m 15.a)1875) b)100]
4,083,331 18. 18751
a) 44.131,5 ) b) 44.131,57)
746.901,12 ) 23. 117.684 N
167.372.8 u. forga 26.2 x 10*°N
7.322.560 N 29. 2615200 N
12X 10°N 32.2.19428 N
RS 3,77 35.R$ 224

RS 494.189,36



